

En Santiago, dos pesetas al mes.—Provin-
cia, 500 trimestre.—Extranjero, 30 pesetas re-
gistro.—Ejemplar corriente, 10 céntimos, idem
año, 0'30 idem.

Redacción, Administración e Imprenta, Rua Nueva 13. Telefono núm. 2.

Linea en 3.ª pág. 0'25. Sección local 0'50. co-
municados y reclamos a precios convencionales
Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 céntimo
por impuesto del timbre.

Año XXVIII

Lunes 30 de Junio de 1924

Núm. 13.011

- NOTA DEL DIA -

ACERCA DEL JUEGO

A manera de globo sonda aparecieron estos días en los periódicos de Madrid unos trabajos abogando por la reglamentación del juego. La nueva tentativa fracasará, estamos seguros de ello. La opinión pública se manifiesta resueltamente en contra de dar forma legal a un vicio que ha causado por su extensión hondos daños, y que la conciencia nacional repele con energía, sin hallar disculpa en el argumento de que si el juego imposible de evitar, mejor es reglamentarlo, ni aquel otro que se refiere a los perjuicios sufridos por las personas que del juego y a su sombra habían encontrado un medio de vida.

Aquel cuento ingenioso, pero un tanto repugnante, que sólo gracias a su inmensa autoridad pudo un día contar al gran Sagasta desde la cabecera del banco azul, en plena sesión del Senado, ha sido después contradicho por la supresión de esa plaga social.

Cuanto a la situación económica en que puedan encontrarse aquellas personas que perdieron sus ingresos por la severa prohibición del juego, no puede torcer el juicio de lo legislado, sobre todo después del tiempo transcurrido que habrá permitido a los antiguos empleados de las casas de juego, encontrar otras ocupaciones a que dedicar su actividad y su trabajo, más en consonancia con la moralidad.

Es preciso convenir que ese difícil problema no tiene más solución que la que le dió, siendo ministro de la Gobernación, el duque de Almodóvar del Valle, a quien tantos y tan merecidos elogios le dedicaron amigos y adversarios, después de adoptar y mantener a todo trance sus resoluciones prohibitivas.

En aquel concierto de encomios no faltaron los del presidente del actual Directorio militar que después de advenir al Poder no negó su felicitación y su aplauso al anterior ministro de la Gobernación.

Bien resuelto estuvo el problema por el duque de Almodóvar, y no hay para qué volver sobre una solución que el país aceptó satisfecho y que no motivó protesta de ningún linaje, más que por parte de ciertos elementos interesados, cuyas amenazas desdeñó con dignidad aquel ilustre hombre público.

Y por eso calificamos de exploradores de la opinión pública esos rumores sobre reglamentación del juego, cuya necesidad nadie siente y contra la cual se han manifestado la mayoría de los periódicos, como en respuesta a esos rumores inoportunos, acerca de los cuales nos consideramos en la obligación de formular hoy un voto desfavorable.

La cuestión del juego está ya definitivamente resuelta. Sería un desacierto notorio quererla resucitar.

Notas de un curioso

UN MUCHACHO QUE VE AL REVÉS

Los doctores de Fairmont (Nueva York) se hallan profundamente interesados por el caso de Samuel Tiana, un muchacho que ve al revés, lee al revés y escribe al revés. Sus escritos no pueden leerse sino colocándolos ante un espejo.

Samuel Tiana percibe todo lo que avanza hacia él como si se alejara, como si marchara hacia atrás.

Sin embargo, su instinto le enseñó a manejarse.

Y así, cuando recula un coche, se echa a un lado, y si ve a un «inglés» que se aleja, corre como una exhalación.

Porque una cosa es ser fenómeno y otra tonto de nacimiento.

EL MEJOR RELOJ DEL MUNDO

En Thomaston, o para más señas a pocos kilómetros de Nueva York, se ha instalado por cuenta de «The Seth Thomas Clock Company», el reloj más grande del mundo.

Cuando el tiempo esté despejado se verá perfectamente la hora desde la ciudad de Nueva York.

La aguja grande mide veintisiete pies de largo; la pequeña, veinte. El peso aproximado de ambas se estima en una tonelada.

El cuadrante, que es luminoso, tiene sesenta pies de diámetro.

No se trata, como veis por los datos, de un reloj de bolsillo.

Si no de un cacharito que «da la hora», sobre todo por su tamaño.

Se divisará desde cualquier sitio... Pero no hará que las americanas vayan puntuales a sus citas... ¡Dejarían de ser mujeres!

Decía un amigo nuestro que hay ciertos defectos físicos que no impiden que los individuos que los tienen hallen ocupación en todas partes; por ejemplo, los tuertos y los mancos. No habrá casa en que no se hallen muchos tuertos y por lo menos un manco prestando útiles servicios.

—¡Hombre! — le dijimos — ¿Cuales?

Los agujas no tienen más que un ojo y los almirces no tienen más que una mano.

VIDA MUNICIPAL

Reunión del Pleno

El sábado, por fin, pudo reunirse el Pleno del Ayuntamiento en sesión ordinaria.

Presidió el alcalde Sr. Díaz Varela, asistiendo los concejales señores Borna López, López de Rego, Balu-
casteiras, Stoll Ogando, López

y López, Fernández Bacorell, Domínguez, Gamallo, Sánchez Guerra y Mourullo, con el Depositario Sr. Marriño y el Secretario Sr. Rey Gacio.

INSTANCIA DESESTIMADA

Después de leída el acta de la anterior y de aprobarla, se lee la instancia de los vecinos de Amio pidiendo se les exima de la prestación personal para la construcción del camino de Puente San Lázaro, toda vez que ellos no lo usan.

La Comisión de Fomento informa en sentido contrario, proponiendo que se desestime la instancia.

Así se acuerda.

TENIENTE ALCALDE

El quinto Teniente Alcalde, D. Ramón Fabeiro Vigo hace renuncia del cargo.

El Sr. López y López lamenta su marcha, pero en vista de la insistencia con que lo solicita, no queda otro recurso más que acceder a la renuncia por no poder obligar a nadie a trabajar a la fuerza.

Suspendida la sesión por breves momentos, se procede a la votación resultando elegido 5.º Teniente Alcalde, D. Valeriano Fernández Bacorell.

Para cubrir la vacante que deja este señor en el cargo de sustituto del 5.º teniente alcalde que desempeñaba, es elegido D. Alfredo Mengotti.

COMISIONES

Se acuerda la reorganización de las Comisiones y nombramiento de vocales para las mismas en la siguiente forma:

Comisión de Hacienda, Empréstito Aguas y Alcantarillado, fueron elegidos vocales los Sres. Fernández Bacorell, López de Rego, Zubeldía, López y López, Novea López, Fernández Garrido y Otero Garrido.

Comisión de Higiene y Cementerios: Sres. Padin Jorge, Fernández Bacorell, López y López, Mourullo Domínguez y Bermejo Pena.

Comisión de Beneficencia: Sres. López y López, Gallego García, Castiñeiras, Mengotti y Bermejo.

Comisión de Instrucción pública, Festejos, Paseos y Arbolado: Sres. Otero Garrido, Poch Moreno Sánchez Guerra, Gamallo Paz y Stoll Ogando.

Y, por último Comisión de Mercados: Sres. Novea López, Poch Moreno, Fabeiro, Mourullo y Domínguez Terrés.

JUBILACIONES

Se concede jubilación al auxiliar de Jardinería, Domingo Rico Lareu, que prestaba servicio al Ayuntamiento desde 1886 y al cantero municipal José Ferrer Sotelo, que los prestaba de 1904.

CESION

Se hace la cesión al señor Rector de la parroquia de San Félix, de un muro que separa la iglesia de esta parroquia de la Plaza de Abastos mediante el precio de 250 pesetas.

NUEVA RASANTE

Se aprueba el proyecto presentado por el arquitecto municipal D. Constantino Candeira, modificando el aprobado en 1920, para la construcción de aceras y rasantes en la calle de García Blanco.

LIQUIDACION DE CREDITOS

La Corporación queda enterada de la liquidación de Créditos entre el Ayuntamiento con el Estado y la Diputación, en las cuales aquel está adeudando al Tesoro 141.318'77 pesetas, y a la Diputación 207.454'37 pesetas.

EL ARBITRIO SOBRE BASCULAS

El señor Gobernador, en circular de 19 de Mayo, vuelve a recordar la creación de básculas en los mercados para al peso del ganado, y señalando como máximo de tarifa del arbitrio a cargo del comprador, los siguientes: Res bovina grande, 2 pesetas. Res bovina y menor y cerdos de ceba, 1 peseta. Cerdos de cria, 0'50 pesetas. Reses en grupo, 1 peseta.

Se advirtió al señor Gobernador la imposibilidad de cobrar este arbitrio por no haberse incluido en los presupuestos; pero en cuanto aquella autoridad resuelva la tarifa que se fijará será la máxima anteriormente inserta.

LA MANCOMUNIDAD

El Secretario hace el resumen de dos comunicaciones recibidas en el Ayuntamiento, la primera del municipio coruñés, en la que se expone la idea de formar una Liga o Mancomunidad de Ayuntamientos gallegos, pidiendo se remitan ideas para constituir el proyecto. La otra del Comité Orensano defensor de los intereses de Galicia, invita a una reunión de representantes de Ayuntamientos que debe celebrarse en una ciudad que puede ser Santiago, y en ella se trate el asunto de la unión de Municipios.

El Sr. López y López opina que debe nombrarse una ponencia, la cual debe llevar el asunto ya estudiado a la Corporación; pero por la importancia que puede tener el dictamen y los acuerdos para todos los ordenes de la vida gallega, deben integrarse esa ponencia, además de los concejales personas extrañas al concejo.

Pide que para este asunto se faculte debidamente al Sr. Alcalde.

El Sr. López de Rego advierte que es necesario enviar comunicaciones a las dos entidades indicadas, para decirles los trabajos que van a realizarse en el sentido de la unión de los municipios gallegos.

Al fin se acuerda aceptar la idea de que se reúna aquí la Mancomunidad propuesta por Orense y que se invite a discutir, también en Santiago, sobre la iniciativa del alcalde de Coruña.

Después se levanta la sesión.

De un archivo ageno

TAMPOCO YO LO CONOZCO

De Victor Manuel se cuenta un suceso que prueba su ingenio, a la par que su bondad y sencillez. No hace mucho visitó en su país un colegio de niñas. Después de haber recorrido las dependencias del local, suplicó a la directora que le permitiese formular algunas preguntas sobre la historia de Italia, para que fuesen contestadas por las alumnas.

Accedióse inmediatamente a los deseos del Rey y este preguntó a las niñas:

¿Podrías citarme algunos nombres de grandes Reyes de Italia?

Intil es decir que, cual torrente desbordado, salieron por las bocas de las pequeñas los nombres de todos los Monarcas célebres del país, sin quedarse siquiera olvidados los Emperadores de la antigua Roma, Pero una, más atrevidilla, apartándose de sus antiguas, respondió con cierto desenfado:

—Victor Manuel.

Sorprendido el Rey, al par que regocijado, hizo que se aproximara la aduladora, y le pidió que citara un gran hecho de su reinado.

Aquí los apuros de la niña. Bajó los ojos avergonzada, no sabiendo hallar la respuesta, burló algunas palabras y, al fin, rompió a llorar, dijo:

—No conozco ningún hecho notable del Rey Victor Manuel.
—No llores, chiquilla. reposo el Monarca riendo y acariciando a la niña: tampoco lo conozco yo.

Figuras del día



El famoso escultor D. Mariano Benlliure, al que se ha concedido la Medalla de Oro creada por el Circulo de Bellas Artes, por su obra «La Lección», que figura en la actual Exposición.

NOTA OFICIOSA DEL DIRECTORIO

Lo hecho y lo que se hará

En la Presidencia se facilitó a la prensa la siguiente nota oficiosa:

Mis impresiones, recogidas en el viaje a Andalucía, no pueden ser más satisfactorias y de seguro las comparan los generales Hermosa y Vallespina que me acompañaron.

En todas las capitales el pueblo ha rivalizado en entusiasmo fervoroso. Sus personalidades más prestigiosas ocupan cargos municipales y forman los Comités de la Unión Patriótica cuyo ideario va siendo perfectamente entendido y ha congregado valiosos elementos.

Los somatenes se aclimatan y aumentan hasta rebasar los calculos mas optimistas.

Los delegados gubernativos prosiguen su incomparable labor y ahora, más descargados del trabajo de investigación y depuración, realizan nuevas e importantes misiones.

Pero si podemos estar satisfechos del estado espiritual del país, de su fe y confianza en sus incipientes e incompletas organizaciones ciudadanas de su mejora notoria, en las administraciones municipales, no lo estamos respecto a las necesidades públicas casi todas por satisfacer.

No hay caminos bastantes ni todos los que existen son buenos.

Ni los telegrafos y teléfonos, ni las escuelas y obras de riego alcanzaron el desarrollo imprescindible.

Tampoco la repoblación forestal intensa ni otras muchas exigencias de la vida económica fuentes de riqueza y prosperidad están atendidas debidamente. Se impone un plan de obras públicas amplísimo y, unido a él una reforma simple y eficaz estimuladora del trabajo y de la economía.

La recaudación técnica, fiscal enervada y ampliada por parches y remiendos, a un rancio sistema de suyo demasiado teórico, es capaz de destruir toda iniciativa y labor y hay que modificarla esencialmente.

Si ahora con el conocimiento de los asuntos que da nueve meses de actuación, con la autoridad indiscutible que representa el asentimiento público, con los expeditos medios de gobernar que tenemos a nuestro alcance y que debemos emplear sin temor alguna con reflexión, no realizamos una honda y radical labor, la opinión quedaria en parte defraudada.

Flaqueza insignie, incomprensión de la realidad y del deseo de la opinión general, sería ir cediendo en rigores para con cuantos quieran perturbar el orden con actos o palabras que solo satisfacen caprichos o pasiones sin favorecer el interés público ni facilitar la acción de gobernar.

La nación, dolorida paciente, quiere para curarse que por mucho tiempo, no la agiten pasiones, violencias, o ruidos; y los que la asisten se hallan dispuestos a evitárselos.

Así podrá mantenerse el derecho de los más y se podrá gobernar eficazmente que es lo que le interesa al país hasta ahora desorientado ya con tanta discusión bizantina, tanto en-

pirismo tanta verdad velada, tanta claudicación, tanto contubernio tanto convencionalismo, tanta audacia y tanta cobardía.

Quedan muchas cosas que destruir y castigar y a ello hay que ir durante esta etapa, que esperamos sea más fecunda que la terminada con la formulación de los presupuestos.

- La fiesta de ayer -

Ayer, festividad de San Pedro y San Pablo, Apóstoles, se celebró en la Catedral la fiesta de la Prensa Católica.

En los templos parroquiales también se habían colocado mesas de peticionario durante los cultos de la mañana, según disposición del Sr. Arzobispo, pero donde se festejó la fecha de ayer fué en la Basílica.

Por la mañana dió la Sagrada Comunión a los fieles el Prelado que celebró la Santa Misa en el Altar Mayor.

Muchas personas se acercaron a la Sagrada Mesa.

Luego hubo función solemne con procesión mitrada y borafumeiro.

Por la tarde se celebraron solemnes ejercicios con Exposición del Santísimo, Rosario, sermón que predicó el Ilmo. Sr. Obispo de Plasencia Dr. D. Justo Rivas.

Luego el Sr. Arzobispo dió la bendición al Santísimo y se reservó. A los cultos de la tarde asistieron también muchos fieles.

La colecta hecha en Santiago ayer para la buena prensa ha sido regular.

LOS QUE FUERON A PARIS

Regreso de políticos

Leemos en «La Voz de Guipúzcoa», diario republicano de San Sebastián: «De vuelta de París, llegaron ayer, en el rápido, a nuestra ciudad, don Alejandro Lerroux y D. Emiliano Iglesias. Se detuvieron aquí algunas horas, telefoneando a Madrid y a Barcelona; almorzaron en el Hotel Ezcarra y por la tarde, continuaron en el expés su viaje a Madrid.

Nada han dicho de las causas que motivaren su viaje y de las «coincidencias» en París. Todos han ido a asuntos particulares y todos parecen que vuelven con las orejas gachas. ¿Qué habrá ocurrido? ¿Les habrán salido mal esos negocios particulares?

Paris está muy animado, creo han dicho a los que les han saludado, y todo está muy barato, muy barato. Como que han hecho allí varias compras, que traen facturadas en gran velocidad; entre ellas viene una hermosa sillería tapizada de seda brochada color lila, estilo Directorio, que han comprado a escote entre todos los políticos que coincidieron en París. Sillería completa... para esperar sentados.»

BIOGRAFIAS GALLEGAS

= BENITO LOSADA =

Su biografía, lo que debe en justicia llevar tal nombre, no lleva una docena de líneas. Nació en Santiago el año de 1824 y falleció en la misma ciudad en el de 1891, a los 67 años de edad. Estudió la carrera médica en su ciudad natal y fué médico militar. Envejecido antes que viejo, después de haber llegado al grado de subinspector de 1.ª clase con destino en la Academia del Cuerpo (1879), hubo de retirarse al tranquilo vivir aldeano en las márgenes del Ulla, donde el impedido salía a tomar el sol arrebujaado entre mantas y postrado en un sillón que empujaban marcos amoras. Su vida se extinguió al fin, minada por la larga dolencia y aquél hombre que había sentido estallar en torno suyo las granadas carlistas, tuvo el consuelo de no sentir, en sus postrimerias, el repiquetear de las campanas campesinas y el fragante cantar de las gentes aldeanas que inspiraron su musa más fresca cuanto más se saban los años, más retozona cuanto más se agravaban las dolencias del poeta. Por que todo fuera paradoja en él, resultó el poeta festivo por excelencia de Galicia cuando era en realidad el hombre más amarrado a sus dolores y a sus dolencias que acabaron con su vida. Un tanto olvidado hoy—injustamente, desde luego,—compartió un tiempo el favor del público con los más grandes poetas de su tiempo; y sus festivos y pícaros epigramas gallegos, y algunas de sus poesías regionales, tales como «A festa de San Juan», «B...»

Homenaje al artista señor Landeira

En una de las aulas de la Escuela de Artes y Oficios, galantemente cedida por el Director de dicho centro, celebróse ayer la reunión convocada por un grupo de discípulos del recién fallecido artista D. Jesús Landeira Iglesias para tratar de ofrecerle un homenaje de perenne recuerdo.

Asistieron muchos discípulos y admiradores del llorado artista. Presidieron los Sres. Pasín y López Pol. Reinó gran entusiasmo y hablaron los Sres. Magariños, López Pedro, Figueiras, Puentes, López Pol, Pasín, Antelo, Pose y Rey Alvirto.

Se hicieron las cuatro proposiciones siguientes: Dedicarle en el Cementerio un artístico mausoleo; una lápida en la Escuela de Artes y Oficios; un busto en la Herradura y erar un premio en la Escuela de Artes que lleve el nombre de Landeira.

Se acordó rogar al Ayuntamiento que él sea quien construya dicho mausoleo, o, por lo menos, conceda perpetuidad a la sepultura donde fué inhumado tan ilustre artista, ya que logró formar en Santiago con sus afanes una verdadera escuela de artistas, que siempre recordará su nombre.

Igualmente se acordó pedir a los profesores y alumnos de la Escuela de Artes y Oficios de Santiago la colocación en ella de una lápida para estímulo de la juventud artística de Compostela.

Y los discípulos, los amigos y los admiradores del Sr. Landeira, que forman legión, acometerán la realización del pensamiento de erigirle en el paseo de la Herradura un busto por cuanto que el Sr. Landeira se le conocía con el simpático título de «el artista de las flores» y la fundación, si es posible del «Premio Landeira» que haya de otorgarse todos los años al alumno más distinguido de la referida Escuela.

El Sr. Magariños dijo que él contribuiría a la suscripción con la cuota que más alta se recibiera. Este rasgo fué aplaudido.

Se nombró una comisión gestora compuesta de los Sres. Director de la Universidad Literaria, Director de la Escuela de Artes y Oficios, D. Seguido G. de la Riva, D. Jesús Rey Alvirto (representante de la prensa y que durante siete años fué secretario del Sr. Landeira), D. Maximino Magariños, D. José López Pedro, D. Raimundo López Pol, D. José Pasín Romero, D. Evaristo Castromil y D. José Juan González (aventajado alumno de la Escuela de Artes y Oficios).

Se acordó dar gracias a la Prensa por el interés que demuestra en este homenaje y rogarle continúe prestándole su mayor entusiasmo para que realice cuanto antes. En breve se convocará a otra reunión, y en ella se concretará en lo que definitivamente ha de constituir el homenaje que se intenta dedicar al Sr. Landeira.

Sabemos que la Comisión ya recibió algunas cuotas para la suscripción popular con destino al Homenaje. Y este es un buen dato que abona el éxito que ha de obtener.

SANTIAGO

Se convocó a oposiciones, que comenzarán en Madrid el 15 de Septiembre próximo, para cubrir treinta y cinco plazas de oficiales terceros del Cuerpo de Veterinaria Militar.

Se ha dispuesto que cuando los individuos licenciados del Ejército propuestos por la Junta clasificadora para ocupar destinos civiles no se presenten a tomar posesión dentro de los plazos reglamentarios, se celebre nuevo concurso quedando aquellos postergados en último lugar entre los aspirantes.

En el «Boletín Oficial» da instrucciones la Sección provincial de Estadística a los alcaldes, acerca de las inscripciones en el Censo electoral.

El 11 de julio se verificará en el salón de sesiones de la Comisaría provincial la subasta de suministro de ropas que se necesitan en el Hospital provincial, inclusa y Hospital de San Lázaro, de Santiago, durante el ejercicio de 1924-25.

Fuó anunciada a concurso la provisión de una plaza de veterinario en Moche, dotada con el sueldo anual de 365 pesetas.

Durante el mes de mayo último se registraron en esta provincia 817 casos de enfermedades infecto-contagiosas y parasitarias en otros tantos animales domésticos de los cuales murieron 549.

El «Boletín Oficial» inserta una circular del gobernador advirtiendo a los alcaldes que cuando antorquen algún baile público al aire libre se la comuniquen por si juzga necesaria su intervención.

El gobernador aceptó a don Antonio del Sol Carraza la renuncia del cargo de diputado provincial.

En la Capilla de Palacio confirió el señor Arzobispo el Sagrado Orden del Presbiterado a los señores D. Augusto Barbeito Castelo, Juan Díaz Manso, José Rodríguez Durán y José Sáez Pichel, que no pudieron ser ordenados en las pasadas temporadas por falta de la dispensa de edad que se hallaba en trámite.

MANUEL MOLINA MERA.

GALICIA

Con motivo de la festividad del Corpus, y para solemnizar las vísperas, organizáronse en la parroquia de San Jorge de Lorenzana diversos actos.

El tejado de la iglesia parroquial, al mismo tiempo que las campanas se echaban al vuelo, subieron los cohetes Ramón y Francisco Rivas, padre e hijo respectivamente.

Al disparar unas bombas, hieron éstas explosión, derrumbando gran parte de la techumbre de la iglesia, y lanzando a seis metros de distancia y produciéndole quemaduras en las piernas y brazo derecho al Ramón Rivas.

En cuanto a su hijo Francisco, resultó con el cráneo fracturado, habiendo que lamentar además otro herido de los que estaban desde la plaza contemplando el disparo de bombas.

El dueño de una peluquería de Coruña intentó poner fin a su vida dándose un tajo en el cuello con navaja barbera.

Fuó trasladado a la Casa de Socorro donde se le hizo la cura, pasando a ocupar una de las camas del hospital.

Se dice que una enfermedad que venía padeciendo y no pudiendo soportarla por más tiempo, tomó tan fatal resolución.

Se teme que fallezca, pues su estado es gravísimo.

El próximo día 4 de Julio recalará en el puerto de Ferrol el acorazado noruego «Torden Skjold», buque escuela de guardias marinas, de Noruega.

En la parroquia de Basadre municipio de Golada, ocurrió un horrendo suceso que produjo consternación en toda la comarca.

El matrimonio formado por Eduardo Peña y Carmen Buján, tenía frecuentes altercados y disputas.

En el día mencionado la mujer exasperada cogió un «fungueiro» del del carro y hallándose acostado su marido le dió tres golpes, que al poco rato murió. Parece que la mujer al ver el daño que había hecho, pidió perdón a su esposo, y éste la perdonó.

La parricida negaba su intervención en el hecho pero gracias al hábil interrogatorio a que la sometió el señor juez de Lain, se halla convicta y confesa.

En la parroquia de Coiciero, del Ayuntamiento de Mugia, se halló por los vecinos abandonada, una manada de 16 caballerías cerriles, que no se sabe a quien pertenecen.

El vapor español «Marta», que se dirigía de Corcubión a Gijón, embarrancó en la playa de Cobas, a causa de la niebla.

El barco había salido de Ferrol para Corcubión el 21 del corriente.

Desplaza 94 toneladas, y pertenece a la matrícula de Bilbao.

El «Marta» será puesto flote.

«Santa Xusta de Moraña», «O conto de mil mentiras», «A espada», «A cunca d' auga» etc., de boca en boca andaban con general regocijo.

Del hombre no creemos que nos sea licito decir más que lo que recogió Doña Emilia Pardo Bazán en su libro «De mi tierra». «La primera colección de poesías de Benito Losada—dice,— salió a luz en 1878. (Título base «Poesías» era bilingüe y fué impresa en la Coruña por Don Diego Puga). El autor que se estrenaba entonces en el palenque literario, era ya hombre maduro, quebrantado por penosos achaques contraídos durante una vida que debió de ser fecunda en todo linaje de aventuras, excepto aquellas que son compatibles con el pundonor de un caballero, pues Benito Losada se precia de serlo (civita aín al escribirse esto) y gozaba del cariño y consideración de amigos numerosos, sin que apenas,—envidiable privilegio,— le roya los zancajos enemigo alguno. Y es que, según fama, la condición de Benito Losada es la misma que revelan sus versos: enamorado, jovial improvisador, lo que suele llamarse un calcaero, y al pars ensible, blando de corazón delicado e inofensivo: incapaz, en suma, de dañar a una mosca, ajeno a envidias, a pequeñeces, a vanidades literarias.»

Ponga la suspicacia del lector los comentarios que quiera a las anteriores palabras, nada podrá oponer a la caballería del hidalgo poeta que viviendo una vida, acaso demasiado intensa, consolóbase en sus horas tristes con dejar unos leves retazos de dulce melancolía en sus más célebres composiciones. Su biografía—como hombre—puede resumirse en pocas palabras; luchó, amó, gozó y padeció, que no parece sino que el padecer es inseparable hermano del goce intenso y sin medida.

Como poeta—ya lo hemos dicho,— compartió en el último tercio del pasado siglo la popularidad merecida, con Rosalía de Castro y Curros Enríquez. Pudieron otros ser más poetas que él y lo fueron sin duda. Más populares, no. Ya hemos dicho que en 1878 había publicado en Coruña sus Poesías (bilingües). Cinco años más tarde (1883) era premiada en un certamen de Vigo su leyenda en verso gallego «A frenda, dega e venera» (una nota aparte en su obra poética); en 1886 publicaba Martínez Salazar en su «Biblioteca gallega» las poesías en lengua regional «Soaces d' un vello», y dos años más tarde (1888) en edición Mignón sus «Contos», colección de epigramas, acaso todos picantes, pero quizá no todos lo dulces y sabrosos que proclamara el preceptista. De todas suertes no puede ser negado que sus composiciones—aun los más atrevidos epigramas—son gallegos hasta la médula, lo que justifica la popularidad que gozaron, al extremo de ser reproducidas en las cajas de cerillas y en las cubiertas de los libritos de papel de fumar. Si esto no es popularidad verdadera no sabemos a cual pueda dársele tal nombre.

Y tenía una ventaja incuestionable: la de ser poeta ante todo y sobre todo, aun en sus más deleznales composiciones. Por eso, aunque un tanto olvidado al presente, su nombre siempre estará mucho más alto en el cielo de la poesía gallega, que el de muchos otros que sin alas para volar alto, otorgan su vuelo rastreando a flor de tierra y que gozaron tal vez un momento de popularidad. Esto no fué nunca buscada de propósito por Benito Losada; y sin embargo pese a todos los vaivenes de la fortuna y a los caprichos de las modas literarias su nombre perdurará al lado de los más celebrados poetas gallegos de la segunda mitad del siglo XIX; al lado de Rosalía, de Curros, Pondal, Posada, Afón, Lamas Carvajal, Pereira

La procesión con el Santísimo... do brillantísima... grandísimo número los feligreses... sino para demostrar el aprecio y gran estima que los inspira el Sr. cura... José Lima correspondiendo de ese modo a los sacrificios que por todos se impone...

Delante de la casa de D. Manuel... Bausti habiase levantado un altar portátil... mucho gusto y el cual se cantó un villancico... La parte musical de la función estuvo encomendada a la orquesta de capilla de la S. I. C. y a la procesión asistió la banda del regimiento de Zaragoza.

Reciban nuestra enhorabuena... cooperaron a la mayor brillantez de la fiesta del Santísimo en Conjo y de modo muy especial el cura Economo Sr. Lima que con tantas simpatías cuenta.

Se han concedido dos meses de licencia por asuntos propios al teniente auditor don Engenio Pereira Coutier, fiscal jurídico militar de esta región.

URGENTE.—Liquidación y traspaso del almacén de muebles de Santiago Ameneiro, Rúa Nueva núm. 20 y Rúa Villar, núm. 63.

Por haber sido forzosamente obligado a vender el nuevo propietario de la casa núm. 20, de la Rúa Nueva, en donde ha estado de muebles, y no encontrando local en el que trasladarse a otra población para taller, si a alguien le conviene adquirir en buenas condiciones, bancos de taller de carpintería, tornos y otras herramientas, muebles, lozales, aparatos y lámparas eléctricas, artículos de piel y otros objetos, puede hacerse al pago a plazos o al contado, dejándolo al que lo quiera todas las existencias, de local de venta de la Rúa Villar, en arriendo.

HOMENAJE A MENDEZ NUÑEZ

Mañana se cumple el primer centenario del nacimiento del héroe del Callao.

El Ayuntamiento y la Liga de Amigos se disponen a festejar la fecha de mañana, una vez que Santiago cuenta, entre sus monumentos, con una estatua erigida a la memoria del heroico gallego.

Conforme a lo acordado en una de las últimas sesiones de la Comisión Permanente del concejo, mañana se congregarán en el Palacio consistorial las autoridades y comisiones y con el Ayuntamiento en corporación se encaminarán a la estatua de Méndez Nuñez en donde depositarán unas coronas de flores.

Concurrirán al acto los niños de las escuelas municipales los cuales desfilarán luego ante la estatua.

El acto se realizará a las doce del día y las autoridades e invitados se congregarán en el despacho del alcalde a las once y media.

La conducción de cadáveres

El alcalde publicó el siguiente bando: Las dispensas del cumplimiento de disposiciones vigentes, cuando se prodigan, llegan a dejar reducida a letra muerta la disposición a que afectan, quedando completamente desarmada la autoridad que quiere hacerla cumplir; contra su intento, se alza el temor de que padezca su prestigio, al juzgarse por los interesados como una arbitrariedad la negativa a dispensar en un caso dado, similar a los otros muchos en que la dispensa se otorgó.

Esto ha ocurrido con el art. 136 de las vigentes Ordenanzas municipales dice: «La conducción de cadáveres se hará procurando el más corto recorrido y en coche fúnebre, durante las horas que median desde el amanecer hasta la puesta del sol. En ningún caso se permitirá conducir los cadáveres a hombros ni a mano sin expresa autorización».

Dispuesta esta Alcaldía a cumplir lo que en este artículo se ordena, hace público, para evitar toda clase de molestias personales que a lo sucesivo en ningún caso se autorizará, para las conducciones de cadáveres, otro recorrido que el que las Ordenanzas establecen, y que solamente en casos muy excepcionales se permitirá la conducción a hombros o a mano.

Igualmente se advierte que de conformidad con el sentido del art. 133 de las mismas

El Dr. Sr. Baltar regaló una gaita gallega destinada al tema 11 del Certamen organizado por la Liga de Amigos.

Para dicho Certamen ofreció un regalo la Sociedad Económica de Amigos del País.

Las Sacramentales

El sábado, a las siete y media de la tarde, salió por las calles de la parroquia la procesión de la Sacramental de San Juan.

Figuraban en la procesión algunas imágenes y muchos feligreses alumbrando.

La Sagrada Forma la conducía el coadjutor de la parroquia.

El palio era portado por seis jóvenes. En representación del Cabildo iban los Canónigos don Antonio Villasante y don Claudio García.

La marcha la cataba la banda municipal. Se cantaron villancicos en la Quijana, Azabachería y San Miguel.

Se celebró ayer la función del Santísimo en San Andrés.

Se limitó la fiesta de esta parroquia a la función del templo que fué solemnisima.

En San Miguel se celebra hoy la Sacramental.

Hubo Misa de Comunión a las ocho y la cantada comenzó a las doce.

A las siete de la tarde saldrá la procesión cantándose villancicos en San Roque, Santa Clara y Carmen.

Mañana tiene lugar la función del Santísimo en Santa María Salomé.

Habrà Misa de Comunión a las ocho y media y la cantada empezará a las doce.

Por la tarde, a las siete, saldrá la procesión que recorrerá las calles de la feligresía cantándose villancicos en las Huertanas, la Compañía, y frente al Recreo Artístico, Promete resultar muy brillante.

En Santa María de Conjo se celebró ayer solemne y devotamente, la función Sacramental.

—Si, si lo diré todo —balbuceó Daniela, enjugándose las lágrimas, que seguían corriendo por sus mejillas.— Usted tiene razón; yo no debo callar.
Ruggero recobró su acento dulce e insinuante.
—Habla, querida mía, y, sobre todo, cálmate. Tu misma lo has dicho; yo no corro ya ningún peligro.
—Es verdad, gracias al señor Godenval. ¿Usted sabe doctor, que yo tenía a mi abuela moribunda?
—Si, me lo dijo Jacobo. ¿Ha muerto ya?
—La han enterrado esta mañana. Pues bien, yo la asistí hasta su último momento, yo sola... porque quiso la Providencia que me encontrase allí para descubrir el crimen que meditaban contra usted.
Ruggero sonrió despreciativamente.
—Matarme a mí? ¿Con que objeto?
—Lo ignoro; pero el hombre que abrigaba tal idea debe morir mucho; quería atraerle a su buhardilla, fingiéndose moribundo.
Y la joven, que ya no vacilaba, relató la conversación sorpresiva, su afán y su temor hasta el momento en que encontró a Godenval y éste le prometió salvarlo.
—Pero yo no estaba tranquila—agregó.— Aunque todo estaba dispuesto para esta noche, yo temía que en el último momento usted fuese a aquella casa,
—Y en cambio habrá ocupado mi puesto el señor Godenval—exclamó el joven, agitado.
—No sé.
Ruggero oprimió el botón del timbre.
Gip apareció, y antes de que pudiera preguntar a su dueño lo que deseaba, Ruggero le dijo:
—¿Es el señor Godenval el que ha ido en mi lugar a la casa de esos hombres que querían asesinarme? ¿Y tú lo sabías?
—Si, si, queríamos salvarle, señor—exclamó el pobre joven.— Si, si; es inútil ocultarlo ahora. A mí me entregó el hombre mandados, porque no queríamos que usted se expusiese a una muerte cierta.
—Y permitiste que otro se sacrificara por mí—exclamó

Ruggero, poniéndose en pie.—Y no pensastes que él tiene una hija que le adora, y para la cual un peligro de su padre puede ser la muerte.
—Y usted, doctor, tiene una madre—balbuceó Daniela, juntando las manos.
—Además, el señor Godenval ha tomado toda clase de precauciones—agregó Gip.
—No importa; no has procedido bien callándomelo a mí todo; yo tampoco me habría expuesto temerariamente; pide a Dios que no suceda nada al señor Godenval, porque, de lo contrario, no te perdonaría.
Daniela escondió el rostro entre las manos.
—¡Dios mío! ¡Dios mío!—balbuceó Daniela.— ¡Y yo creí que obraba bien!
—He sido un tonto no yendo yo mismo a arrancarle la piel a aquel bribón—murmuró Gip.
Ruggero había recuperado ya su energía.
—No es este momento de lamentarse, sino el de obrar—exclamó.— Vamos, vamos, en seguida, a aquella casa, que tal vez lleguemos a tiempo de impedir que el señor Godenval cometa una imprudencia.
En la plaza de Solferino tomaron un carruaje, y Daniela dió la dirección al cochero.
Durante el trayecto no habló nadie; pero eran todos presa de una profunda emoción.
Descendieron ante el caserón, y Ruggero ordenó al cochero que aguardase.
Subieron la escalera, y cuando llegaron a las buhardillas, Daniela, que iba delante, llamó a la puerta señalada con el número 23.
—No hay nadie—dijo Gip.
Daniela aplicó el oído a la cerradura y palideció más aún de lo que ya estaba.
—He escuchado un gemido—murmuró.
Ruggero aplicó también el oído a la puerta; pero no oyó nada.
Llamaron otra vez, sin obtener respuesta.
—Baja—ordenó Ruggero a Gip—y dile al portero que

Folleón de EL ECO DE SANTIAGO (130)

EL HIJO DEL ANARQUISTA

Novela original de Carolina Invernizio.

—¿Por qué?
—Porque todo peligro para usted ya ha desaparecido y eso es lo que yo deseaba. ¡Ah! Si supiese cuánto he sufrido con este temor... Si a usted le hubiese sucedido alguna desgracia, yo también habría muerto.
—Querida niña—murmuró Ruggero, enjugando con su pañuelo las lágrimas que corrían por las mejillas de la joven.— ¿Qué desgracia podía sucederme?
—¿No lo sabe? Querían matarle.
La joven se arrepiñtó en seguida de haber pronunciado esta frase imprudente.
—¿Querían matarme?—insistió Ruggero.— ¿Por qué? Habla; lo quiero.
—No, no, déjeme—exclamó Daniela rompiendo a llorar.
—¿Pero qué tienes? ¿Qué temes? ¿No tienes confianza en mí?
—No puedo decirlo, no puedo.
—Entonces iré a ver al señor Godenval y él me lo explicará.
—No, no; se lo ruego. Si el señor Godenval supiese que yo he venido aquí, no me lo perdonaría.
Un sollozo oprimió su garganta y la impidió continuar.
—Pues bien, no veré al señor Godenval; pero exijo de tí una explicación.
Su acento casi severo bastó para dominar a la joven.

mas Or... mientos... sus posi... ras sign... cada reg... permene... Santiago... Alcalde.
Ayer Sa... pa de S... cista Pa... do amig... Pardo.
Se ver... las relig... seña) y... la her... El tem... lanado... Celebr... rliano P... y la acom... acordado... padres, al... Dorante... bellas com... La niña... su vestido... de gas ar... chos obse... nimos la...
Esta ma... fue ma... Hoé fan... cadáver de... Asunción l... to hemos c... Figurac... educadas... heraba la... Tambien... gidas en l... eos así com... jas de San... los diversos... Cuatro d... cistas que... cual hablan... de la vida... la finada, v... y pureza... Presidia... do Catedral... zobispo pat... nas.
Reciban l... la familia... R. L. P. A...
Con objet... su distingui... joven Docto... amigo D. Ju... ticular del J... justad el Re...
Hallase en... con su distin... la propiedad... Reino.
Para su he... ha salido la... tar.
Ha regres... bia ide con... de las Cajas... cional el Sr... la Regional...
Salió para... al homenaje... el laureado e...
Fneron hoy... Diaz Varela... Rafael Otero...
Con su señ... to a esta ciud... el joven abog...
Regresó de... go el conoicid...
Salió para... médico direct... amiro Torre...
INSTR...
Por recien... instrucciones... rio por el ena... cuenta maest... la por este me... nes.
1.º La res... mismo color q... delo que no p... en todas las l... tegrar una so... otras dos con... relaciones de... pues cualquier... del curso.
2.º Las fi... lo que anterio... 3.º El pla... contarse desd... aparezcan las... teniendo para... 4.º Se disp... cia de tres añ... cambiado de d... cencia y a los t... tuelo al servi... Se dan otra... rito para la... que no públic... de valor para... consultar en di...
La Delega... asiones de... na del corrient...
Se envió a... de las escuela... que existen en...
Credencia... don de licen... Caramez, ma... te Boiro, y do... (General, en P...

EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Santiago, al mes.	2'00 pesetas.
En provincias, trimestre.	6'00 "
Extranjero, semestre.	30'00 "

:-: REDACCION, ADMINISTRACION E IMPRINTA :-:

Rua Nueva, número 13, pral. y bajos

Teléfono número 2

**Esquelas de defunción se reciben
hasta las seis de la tarde**

**Tarjetas de visita y toda clase de trabajos concernientes al ramo
de tipografía se hacen en los talleres de este periódico a precios
sumamente económicos**

--- No equivocarse, RUA NUEVA, 13 ---

En 5
6'00
estru-
a la do, d

CESAR

Dice
toria, de
nidero, y
los enor
y por mi
terreno o
los follet
cierto, es
Gallega,
Segu
mentació
de alaba
deleitaBl
en conor
molesto a
Yo q
esa cien
alguna e
rece esta
debidat
te-escrit
este Rey
mentos; l
Tenga po
el hecho
lo llevad
Tien
a juzgar
las en con
de las let

Notas

Hace p
mediante
de cinema
El Comi
cargo ren
sus sabi
nos Lumie
mer Cine
conerde
trafos el
Encima
en el áng
las calles
ha sido co
Y la ley
Luis Lum
ma, abrie
1895, el s
grafia del

La Con
Hospicio
ca, en cur
el sacrifi
meras de
Casanova
ta para la
operado
sa, que fr
tativa int
mera Ant
criando a
do en da
mayor urg
enferma
también s
No está
hechos al
Para c
egoistas p
Qué die
Primer
yo. Y el
quina!

Celebrá
un ladron
una tiend
Termin
se pregun
tenia alg
con gran
trados y c
—Pido
mente de
rirme de

Vida

La actu
diente de
ciones de
nacional
vos presu
de los qu
del equi
sobre tod
de Alema
que esta
traste co
franco br
vista de l
a esa ami
En Esp
del Estad
Banquera